

EL MERCANTIL

Teléfono
núm. 32

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y apóstol de los agricultores y pecuarios

Año XVII

Teruel.—Jueves 24 de Julio de 1919

Franqueo
concertado

Núm. 8612

ESCUELA MILITAR AUTORIZADA PARA MOZOS DE CUOTA

Por Real Orden Circular del Ministerio de la Guerra (D. O. número 162) de 15 del actual, se amplía el plazo para poder hacerse de Cuota los mozos del actual reemplazo. Los que lo hayan efectuado de mil pesetas pueden hacerse de Cuota de dos mil.

En esta Escuela pueden adquirir el certificado de aptitud que exige la Ley de Reclutamiento.

Oficinas 3 de Julio, 7, l.º de diez a doce.—TERUEL

EL MERCANTIL,
DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Le Ternet. al mes 1'00
Fuera, al semestre, PAGO ADE-
LANTADO 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás for-
mas de publicidad, según tarifa. Pago
adelantado.

Descuentos en los anuncios según el
número de inserciones. Además el 10
a los subscriptores.

Postre IDFA

Deliciosas natillas al limón y a la
vainilla pueden prepararse con poco
gasto. En ultramarinos.

A LAS SEÑORAS

Academia Práctica

de cort y confección

Agustina Rodríguez Gorrachategui

Mujer Madrileña y Reformadora de

Sombreros de Señoras y niños.

Últimos figurines en modas París-Madrid

Tiene el honor de saludarles atenta-
mente y ofrece sus servicios en esta
de Teruel, Amantes, 29, 3.º (provi-
sionalmente).

CUESTIONES SOCIALES

Los crímenes del Sindicato

Nos hemos resistido a tratar esta des-
agradable cuestión,

Nos repugna todo lo que signifique
violencia o imposición de la fuerza bru-
ta, que será buena para domistar los
animales, pero que es contraproducente
cuando con ella se quiere convencer a
las personas.

Quisiéramos pasar por alto este asunto,
por creer que esos ataques personales
obedecían a un estado transitorio del
sindicalismo catalán, a algo así, como a
un rastro de locura, que lo mismo pue-
den padecer las personas como las co-
lectividades; pero los frecuentes incen-
dios ocurridos en los campos andaluces
y la agresión de que hace pocos días fué
víctima en Madrid un patrono abuelo

nos pone en guardia y nos hace sospe-
char que el mal ejemplo ha trascendido
fuera de la capital catalana.

Qué es lo que se pretende con ese pro-
ceder criminal? Dónde vamos a parar?

Si la doctrina sindicalista busca ense-
ñarse del ánimo de patronos y obre-

ros por el miedo, no lo conseguirá, y si
lo consigue, su reinado sería estúpido,
pues todo lo que se funda en la violen-
cia es injusto, y conocido es el aforismo
latino, avalado por la experiencia, nihil
violentum manet.

Y conste que en un principio no quisimos dar crédito a lo que imputaban
esos crímenes como obra de los sindica-
listas, pero los hechos son tan del domi-
nio público que hemos tenido que
asentir a lo que se decía, sobre todo des-
de que el diputado republicano D. Mer-
cedino Domingo declaró lo siguiente
para ponderar el rigor del sindicalismo
revolucionario: «Leva cometido —dijo—
ochenta y tantos atentados contra
patrones, sin que uno solo haya sido
castigado».

El resultado de todo ello será que los
patrones cerrarán sus fábricas o dejarán de
cultivar sus campos para ir a au-
mentar el número de los cuenta corren-
tistas.

El caso de Chassaigne es típico. Los
obreros de la fábrica de piñas de este
nombre, en número de unos trescientos,
forman una Asociación en la que,
a satisfacción de todos, se atendía a sus
diversas necesidades por medio de com-
binaciones voluntarias de previsión.

Invitados por el Sindicato a sumarse
a sus afiliados y a obedecer sus órdenes
se negaron a ello. En castigo de esta
desobediencia, fueron muertos el encar-
gado de la fábrica y uno o dos obreros
más, y heridos otros tantos. No recuerdo
con exactitud sus cifras.

La Casa Chassaigne, aterradora, na-
turalmente, ante estos hechos y conoce-
dora de la impunidad real de que gozan
los asesinos y las organizaciones que los
inspiran y amparan, cerró definitiva-
mente su fábrica, dejando sin trabajo a
cientos de obreros y a B. regio sin un
establecimiento industrial de primer or-
den.

Es de toda necesidad y de la mayor
urgencia hacer comprender a las clases
obreras que es una trágica utopía la
instauración de un régimen comunista
sobre los escombros humanos del ré-
gimen actual, que es imperfecto, hoy
más que nunca; que requiere onda y
radical renovación; pero que en lo fun-
damental, responde a la naturaleza del
hombre y a lo que requiere el progreso
de las sociedades.

Abandonense esos procedimientos.
Quien les econsigue así no es, bien lejos
de ello, un amigo de lo que en sus
aspiraciones hay de justo y de razonable.
Renuncien a una conducta que los
hará odiosos a todas las almas nobles y
cooperen por medios lícitos y honrados,
a la acción cada vez más intensa de
cuantos anhelamos radicar al proletariado
de la excusitud económica y de
la no menos grave de la incultura y el
error.



QUINTO ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA
DOÑA CECILIA PEREZ Y PEREZ
VIUDA DE D. JOAQUIN GOMEZ ALAEANTE
Falleció en Teruel el día 7 de Agosto de 1914
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.
R. I. P.

Sus desconsolados hijos D. María, D. Eugenio y D. Aquilina, hijo político D. Natio
Ferrán, nietos, hermanas, sobrinos y demás familia;

Suplican a sus amigos, relacionados y personas piadosas, se digan tenerla
presente en sus oraciones y asistir a las misas que en sufrimiento del alma de la
finada se celebrarán pasado mañana, sábado, de siete a doce, en la Iglesia de
Santiago, favores que agradecerán eternamente.

El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se dignó conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Sus actuales procedimientos les en-
genan por completo las simpatías, o
inevitablemente han de producir esa
reacción propia de todo organismo que
ve amenazada su propia vida. La impunid-
ad no puede seguir porque, en el
orden social, es el suicidio, y nada dem-
uestra más la flagrante lamentable de
nuestros gobiernos que su impotencia
para reprimir tantos sangrientos des-
mandos.

No es precisa una dura represión; pe-
ro si una represión justa, con arreglo a
Derecho, y de la que nadie se exime.

Ningún hombre honrado, sean cuan-
quieras sus opiniones, puede condonar
el cumplimiento estricto de las leyes
penales.

V. DE BURGOS.
Julio, 20.

Al cacao
De granpeador nutritivo
Maizavena

El humorismo de la verdad

TONTERÍAS

Todas las personas decimos tonterías
en el transcurso de la conversación; pe-
ro todos: nadie se exime de rendir este
tributo a la idiotez, quién más, quién
menos.

El individuo que se preocupe de poseer
una cultura superior y extraordinaria,
cometerá cada día una porción de ton-
terías al hablar, sin darse cuenta, claro
está.

Nadie se libra ni se librará.
Al despedirse un amigo de una per-
sona o de una familia, y al recibir re-
cuerdos para los suyos, es fácil que diga
lo que muchos:

—Da su parte.

Y esto, es una mezquindad enorme,
porque de quien iba a dar los recuer-
dos sino de aquellos que se lo encargan?
De quién si no?

No nos negarán ustedes que esto es
una tontería mayúscula.

De improviso se encuentra uno con
un conocido a quien supone, lejos del
sitio donde se le halla. Es casi seguro al
verlo le diga con cara de espanto:

—¡Hombre, usted aquí?

Y se está oyendo la contestación si-
guiente:

—¡Tero so alcornoque! No me está
usted viendo?

Pero el recién llegado responderá a
esta exclamación con otra tontería
como esta:

—¡S. señor: aquí estoy!

Cuando razonablemente no debería
haber contestado al exabrupto citado.

Pues y cuando se espera a alguien y
al llegar este se le pregunta:

—Ya has venido?

Nosotros, una vez, hicimos esta im-
bécil pregunta a un muchacho muy cor-
to de genio, que nos contestó:

—¡Cree que si!

Y los innumerables ofrecimientos ri-
diculos?

Un señor corpulento que calza el nú-
mero 44, y que posee por consiguiente
unas peanas de esas con las que se en-
tra con buen pie en todas partes, cele-
bra el calzado de un amigo pequeño y
con pies de bailarina.

—¡Preciosas botines!

—Le gustan?

—¡Oh son primorosas!

—Pues están a la disposición de us-
ted!

—Casi siempre, estas tonterías produ-
cen dobles carcajadas.

Pero existe otra simpleza, por cierto
de las más usuales, y que reviste toda la
estupidez del hombre:

—No sabe usted que se ha muerto el
pobre Gorrioz, el tabajero de la es-
quina?

——Cómico! ¡No puede ser!

—Pues si señor: ayer le enterramos.

—Si no es posible! ¡Si no hace cuarto

días que me lo encontré tan orondo por

la calle!

—¡Oh son estúpidos y bárbaros!

—Y es que los humores, en lo que me-

nos queremos creer, es en la mayor y
única verdad sería de la vida: en la
muerte.

R. O. SANTA ANA

Julio, 23.

Maizavena

Al cacao es de fácil
digestión

No era aquella la primera injusticia
que tenía que llorar la pequeña Margarita.

Aquel bestial de Pepín, su hermano,
tenía la culpa de todo. La habla de-
latado nuevamente y la madrastra, en-
furecida, la golpeó sin piedad, hasta
amortazar su delicado cuerpecito, tem-
bloroso de terror bajo la excitación bru-
tal de la mujer implacable.

Margarita era muy buena; se compa-
decía de la desgracia ajena más que de
su propia desgracia, y todo el anhelo de
su corazón sencillo era poder evitar el
mal y consolar a los desvalidos.

Aquel había sido un inauditable delito.
Dar unas monedas de cobre—insig-
nificantes ahorrillos de sus largas horas
de trabajo y esclavitud—a un viejecito
que también lloraba su infierno a lo
largo de las calles, implorando una li-
mosna por amor de Dios.

Pepín, que tenía sentimientos ruines
y un alma egoista, no podía ver sereno
aquellos rasgos de generosidad altísima,
que le parecían como un reproche cer-
tero para su conducta inoble.

Y se vengaba acusando a la pobre
Margarita ante su madre, aquella mujer
sin entrañas que no sabía diemular su
odio para la infeliz huérfana.

Hubo, como otras veces una escena
repugnante. La madre de Pepín la vap-
uleó hasta el ensañamiento, y la amenazó
luego con echarla a la calle para siem-
pre.

Era una pequeña gofa, que iba por
muy mal camino. ¿De dónde se creía

que sacaba ella el dinero, para que luego lo tirase la mocosuela, como la hija de un príncipe? ¿Acaso lo robaba, como la pelafustana de su madre? Ya vería ella si aquello iba a continuar así. Antes la mataría.

La pobre Margarita pensaba morir de pena. Porque mucho más dño le hacían aquellas palabras crueles, de una retincencia venenosa y amarga, que todas las injurias y los golpes dirigidos a su propia persona.

Esta era la vida de la pequeña Margarita al lado de aquellos miserables. Parece que al fin hubo de llegar el día feliz, aquel día inolvidable en que Pepín, el propio Pepín, agresivo siempre y tiránico con ella, la abrazó llorando, mientras de su corazón desbordaban unas palabras dulces y halagadoras, que sonaron junto al oído de la pequeña Margarita, como una infeliz música, jamás sospechada.

Y fué de la siguiente manera.

Margarita salió por encargo de la maldad hasta una alquería lejana, de donde no debía regresar sin la solución de su asunto urgente.

Caminaba despiadado, bajo la serenidad de los cielos radiantes, gozando del encanto de la hora augusta, en aquel triste crepúsculo de primavera.

Parecía como si las ramas de los árboles se inclinases, reverentes, a su paso, y que todos los rosales hubiesen fallecido para presentarse a sus otras lindas hermanas, las rosas.

De pronto algo insólito la hizo detenerse, temblando de miedo, sin atreverse a seguir adelante.

Vio a Pepín correr, desolado, campo adentro, desgarrado el vestido y congestionado el semblante.

Un hombrón formidable le seguía a todo correr entre denuestos y amenazas terribles.

—A ese—vociferaba irritado y gesticulante— cogedle, es un ladrón, un grandísimo ladrón, y me las pagará todas juntas.

La pobre Margarita vaciló un momento; pero luego, rehecha de la tremenda impresión primera, avanzó resueltamente a interponerse entre Pepín y su perseguidor.

Arrodillóse suplicante, y juntas las manos como para una plegaria de amor y de perdón, lloró toda la grandeza de su ruego, ante la indignación de aquél hombre que pedía justicia.

Pardonélo, buen hombre; es mi hermano. Le restituirá lo robado y nunca ya lo hará más. Perdóñelo, por amor de Dios.

Se detuvo el hombre, sorprendido ante la miserable traza de la chicuelina. Era linda, y parecía muy desgraciado le propiciara.

—Conque tu hermano, jeh? Valiente golfo, pequeña. Todos los días me roba algo de los árboles o del corral. Es un granojo, que morirá en la horca por la gracia.

Margarita escuchó todas aquellas reprimendas en silencio, baja la frente y encendida en rubores.

—Yo te prometo que nunca más volveré a quitar nada, ni a usted, ni a nadie. Pero no le haga daño, que ya él está arrepentido de su mala conducta. ¡Perdónelo!

Y fué algo de una serena emoción aquél momento de perdón, otorgado generosamente.

—Sólo por ti, pequeña, que si no...

Y el buen hombre se marchó ya tranquilo, después de acariciar a Margarita.

Cuando salió de su escondite, lloraba Pepín a moco tendido. En la paz del crepusculo se abrazaron los dos chiquuelos, reconciliados para siempre.

Y fué entonces cuando el pequeño egoísta, ya vencido por el amor de caridad de la santidad, le regaló con muy amigas palabras, como a una novia;

—Mi nena, la niña maja. ¡Corazoncito de oro!

Juan Bautista Sastre.

DÍA RELIGIOSO

Santo de mañana.—Santiago Apóstol Catedral.—L. Misa Cantada a las diez menos cuarto con sermón.

Santiago.—Fiestas a las diez y cuarto, con exposición y sermón en honor de su titular y Patrono.

Por la tarde los cultos darán principio a las seis y media finalizando con la procesión claustral y vencimiento.

Cuarenta horas.—En San Martín. A las nueve y cuarto Misa cantada. El ejercicio de la tarde de seis a ocho.

Misas a hora fija.—De Alba en San Pedro y La M. C. d.—A las seis en Sant-Teresa y San Francisco.—Siete en Santiago, Hospital y San Nicolás.—Ocho, Catedral, Santa Clara y conventual en San Andrés y San Miguel.—Ocho y media, Santa Teresa, Nuevo Catedral, S. Pedro y Santa Clara.—Diez la conventual en Santiago, con plática sobre el Evangelio del día.—Once el Salvador y San Juan.—Once y media Catedral, Doce, San Pedro y San Martín.

TEÓGRATOS

Oficiales y aprendices hacen falta en la imprenta de este periódico.

NOTICIAS

Conducta honrada

Nos han comunicado ya avanzada la tarde que un soldado de esta plaza se había encontrado siete duros en punto donde fácilmente podía haber oculto el halcón, pero, no obstante, su honra de conciencia le ha dictado el ponorío en conocimiento de sus jefes.

Hemos pedido detalles de tan simpática ocurrencia pero sin duda el efecto tiempo ha impedido recibíremos la noticia ofrecida.

El jurado nombrado para el Concurso de Autores dramáticos y líricos de Madrid,

Nuevo ministro

El presidente del Consejo de ministros puso ayer a la firma del Monarca el nombramiento de ministro de Abastecimientos a favor de D. Carlos Oñial.

El nuevo ministro es sevillano, y jefe de los distritos de Sevilla. Abogado, doctor en Filosofía y Letras y académico de Bellas Artes, fué a las Cortes por primera vez, representando el distrito de Utrera, en 1903. Tiene publicados gran número de libros sobre asuntos históricos y de carácter económico y social. Durante el anterior mandato del partido conservador, fue subsecretario de Gracia y Justicia.

Destino

Ha sido nombrado Jefe de esta Zona de reclutamiento el Coronel D. Julio Quero.

Fiesta nacional

Hoy y mañana, con motivo del santo de la Reina madre y de la festividad del Apóstol Santiago, visto de gala las tropas, se izó el pabellón nacional en los edificios públicos, y vuela en los centros oficiales.

Concierto

Programa para el de mañana de once a una en la Glorieta, por la Banda municipal.

1.º «A Garnier», Pasodoble; J. Gargallo.

2.º «Fiesta Andaluza»; R. Chapí.

3.º «María Encarnación», Sintonía; L. Montagne.

4.º «Selección de la Zarzuela, Si yo fuera Rey»; J. Serrano.

5.º «Música, Luz y Alegría», Fantasia; Alonso.

6.º «Venecia», Pasodoble; Meyerber.

De un Concurso

Como con el mismo nombre había dos piezas, el Jurado, antes de conocer los autores, acordó que el premio se

Probables

repartiese entre ambos concursantes, que resultaron D. Antonio Suárez Ruiz y D. José Garrido Prieto, ambos de Madrid.

Así nos lo comunica en tanto B. L. M. el Presidente, ilustre literato Sr. Linares Rivas.

Y de la obra económica que tenía en preparación el señor Cerviá, la acepta íntegra.

fanta Isabel, y después a tomar el expreso de San Sebastián en Segovia.

De Hacienda

El señor Bugallal dice que hace suyos los acuerdos del señor Cerviá cuyos reales decretos estaban firmados.

Y de la obra económica que tenía en preparación el señor Cerviá, la acepta íntegra.

Las Izquierdas

Se reunieron los jefes de las izquierdas y el señor Alcalá Zamora facilitó la nota diciendo que las izquierdas mantienen la inteligencia con arreglo a los anteriores acuerdos, y como consecuencia impedirán que las fuerzas políticas que habían estas Cortes vuelvan a ocupar el Poder.

Para otros problemas la minoría socialista recibe su libertad de acción.

LAS CORTES

En el Senado pasa la sesión entre ruegos y preguntas.

—En el Congreso el Sr. Prieto, contestando al discurso del Presidente pidió el restablecimiento de las garantías en toda España. Señaló a su minoría enemiga del gobierno.

Le contestó el señor Burgos para decir que todavía no estaba informado el gobierno para resolver sobre ese asunto.

Intervinieron los señores Domingo, Saborit, Salas, que lamentó separada el tiempo así y pidió, como diputado por Cataluña, se mantenga allí la suspensión de garantías, y Zulueta uniéndose a la petición de los socialistas.

Se aprueban varias actas, entre ellas la de Montabán, algunas con votación nominal.

MOLINEROS

Hacen falta dos criados que conozcan el oficio.

Razón en la Administración de este periódico.

EL TELEFONO

Probables

Se indican para desempeñar cargos a los siguientes:

Carlos Bas, para Gobernador civil de Barcelona; Bernad para director general de Administración local; Piniés para director general de Obras públicas; marqués de Valdeiglesias, para la comisaría regia de Seguros.

El Rey

El monarca marchó ayer a las cinco, a La Granja, a visitarla la in-

BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Órdenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Órdenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 9 y media a 1 y de 3 y media a 4 y media.

ELIXIR ESTOMAGAL

de Saiz de Carlos (STOMALEX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abra el apetito, curando las molestias del estómago.

ESTOMAGO E INTESTINOS

en el estómago y intestinos, que causan dolores y molestias.

el dolor de estómago, la dispesia, las gastritis, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, causan estremecimiento.

dilatación y úlcera del estómago, etc.

De venta en las principales farmacias del país. Se envía a Segovia, R. M. Madrid, etc., desde donde se remiten folletos.

MALAQUIAS MARCO

CALATAYUD

ALMACEN DE COMODIALES

ACEITES REFINADOS DE ARAGÓN

BANCA

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitado por todos los compradores.

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en el año 845

Plaza de San Felipe, núm. 8-ZARAGOZA

Apartado de Correo número 31.

Cuentas de Imposición en metálico con Interés

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año, 3 1/2, por ciento.

En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual.

En las Imposiciones a voluntad, 2 1/2, por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista,

devengon 2 y medio por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro sobre Resguardo y depositos, hechas en este Banco. DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES.

DEPOSITOS EN CUSTODIA

compra y venta de Fondos Públicos. Pagos de cupones.

en Cartas de Crédito Iurídicós Comerciales. Comisiones etc., etc.